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I' an szerencsém tisztelettel tudo- 
[i’óiitem a tava1 y megnyitott és az
I Alsó Tátra-Türed kitűnő berende- 

fcigyhely vas-lápfürdő és hidegviz-
gniiköiiésemet Szliácson, melyet 5 
ló lakásoma: már az idei saisonra 
I i tal szerződtetett rendes fürdőor-

* (ü-lO m.) dús fenyvesek között, to­
jnék természettan! tulajdonságait, 

ö kényelemmel berendezett für- 
l'ielsö használata szénsavas fürdők 
jva vannak, nevezetesen : vérsze­
me- es belhurut. tüdőhurut, hátge- 
ij- vs lepdaganatok, váitóláz után. 

I ok, 1 ik ísremHé eket rí átve- 
azontul Alsó-Tátrafüreden Sze- 

|g szlíácsi, ezentúl alsó-tátrafü-

Szercnese- 

jelentés.

A nveremó 
nyékért 

kezeskedik 
az állam

Svás Hamburg állam által bizto- 
Itott nagy pénz-kisorsolás 
[oi-emény-esélyein

aló részvételre, melyekben
i I I i ó 858 300 márkán

felül okvetlenül n tje re fik.
nyi>3 1 euz-kisorsolás lervszeriileg 

t nyeremény, i. melyek vsak 92,500 sors" 
aiianaíi. a keveikez. k t. i. 

ln-ijiy-t-t* nyeremény esetleg 500.000 márka 
56 nyer. á 5,000 márka 

106 nyer. á 3,000 márka 
-2.1 nyer. á 2,000 márka 

6 nyer. á 1,500 márka 
515 nyer. á 1,000 márka 
S39 nyer. á 5^0 márka 

65 nyer. á 200 márka
63 nyer. á 

26820 nyer. á 
2450 nyer. á 

87 nyer. á
sat. ossz. 46,600 nyerem.
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lerem: i:\ .-k nehány hónap 
■okvetlen huzatul fognak.

nyereményhuzás hivatalosan
f. e junius Í3. és 14 éré

vt meg, melyhez
' • r. Jeti sorsjegy csak 3 Irt 50 kr.

eredeti sorsjegy csak 1 Irt 75 kr.
i-r ieti sorsjegy csak — 85 krha

állam által biztosított sorsjegyek 
• : ig.-r. nyék) az összeg bérmentes 

v - a legtávciabbi vidékekre is
|tnek altalai::

• ■r,lekelt, eredeti sorsjegyek mellett 
mierevel ellátott eredeti játékter- 

- . kapja meg, valamint húzás után a 
r uyjegyzéket minden felszólítás

|remeny kifizetése es szétküldése
'i i a’ eszkozöntetik a részivé vökhöz 

•■-•s/igornhb fito’-tartás mellett.
Bármily megrendelés egy egyszeri! posta- 
Italványon vagy ajánlott levéllel tehető 
forduljanak tehát megrendelésekkel biza-

mieljesen
f. e Juli. /H-i'j 

k-.eltör Sámuel
s vUiótizleléhez Hamburgban.
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lyos llumeopatliie.
Lj villanyos Homeopathikus csillag­
ig» betegség g„\ ógyitására, hatáank- 
lultak minden eddig ösmert homeo- 
tyógyszerl.
Vat ingyen és bérmentve SAUTEIt A. 
h.kus gyógyszertára G e n f b e n. 
lár Debretzenben: Dr. Rotschnek V.

-zerész urnái.

1883. XV. évfolyam. ÍOI. szám.
Előrtsi ir#i arnk: 

Helyben és postán küldve 
Egy évre . . . . 10 frt — kr,
Fél évre .... 5 „ — „
Negyed évre 2 „ 50 „

Egyet szám S kr.
A lep szellemi részét illető min­
den köelemény főpiacé, Vvreev - 
ház földszint, a eserkcsztöségbe 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben: 
TBLEGDI K. LAJOS és ífj. 
CSÁTHY KÁROLY könyv- 
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KÜTA8I IMRE könyv- 
nyomdájában s a postahivatalok 

nyán.

CEBRE

Szombat, május 26.

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

<1 <-1»rcc/.t-tii és vidéki „függetlenségi párt“ közlöny
naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

e.

Hirdet«**! dif:
Négy hasábos petit sorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmi! s többszöri 
hirdetések alku szerint a leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdíj minden külön beigia- 

tiáért 80 kr.

„Nyílttériben megjelenő közle­
mény minden petit sora 20 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó 
hivatalban, KUTASI I. könyv­
nyomdájában,valamint ZICHER- 

MAN H. közv. irodájában Is.

Név nélkül vagy bérmentetlentil 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe. 
Kéziratok vissza nem 

adatnak.

Kérdések kérdése.
Az orosz czár e perczben Európá­

nak legizgatottabb embere.
A pompás, egész Európa s a világ álta 

már előkészületeiben csodált ünnepélynek le 
kell folynia, elmaradnia nem szábad . . s a 
czárra nézve mégis csak kérdések 
kérdése, hogy azon pillanat, a mely­
ben őseinek koronája érinti, nem lesz-é a 
várva-várt katasztrófa kitörésének jele 1

Mert, hogy a nihilizmus nem nyug­
szik, az most már kétségtelen.

Valami aknát ásnak, valami robbanó 
szert kotyvasztanak, valami pokolgépen 
fumak-faragnak okvetlenül. Nem is tartják 
titokban, nem is szánták meglepetésnek, 
mert — a mint csak tegnap Írják a la­
pok — a czári család az utolsó napokban 
két ily merénylettől menekült meg — 
szerencsésen.

A lejárati nap elhalasztása, a Damok- 
les kard lezuhanásának rövid elodázása le­
het ez a szerencse.

Van a nihilizmus és czárizmus e ti­
tokteljes harczában valami nagyszerű. Nem 
csak a nép remeg a czári szeszélyből vagy 
dynasztikus magán érdekből bármikor ki­
törhető háború halálos veszedelmétől; nem 
csupán a meggyőződésért, szabad eszméért 
sanyargatott alattvaló érzi közvetlen közelé­
ben a halált : remeg, félelemtől sáppadoz 
a czár is. Van a dologban recziproczitás, 
kölcsönösség. Meg kell alkudni a rettene­
tes ellenséggel, bármikóp borzadnak ettől 
a lépéstől. Nem is oly szokatlan valami ez 
Oroszországban, melynek kormány formájáról 
igen szellemesen mondta a franczia iró, 
hogy az »hébe-hóba egy kis czárgyilkolás- 
sal enyhített önkényuralom !< Csak az al­
kotmányt tessék megadni a népnek s az 
önkényuralom enyhítve leend — czárgyil- 
kosság nélkül.

Mondják különben, hogy a nihilizmus 
akkor szűnik meg, a mikor Konstantin 
nagyherczeg, vagy az 5 ókszerlopással vá­
dolt, száműzött, de külföldi ismerősei által 
igen jóravaló, értelmes egyénnek állított 
fia lép a trónra. Mert a nihilizmus feje 
nagyon, de nagyon otthonos lehet minde­
nütt, a hol a czár hiszi magát othonosnak!

Milyen befolyása lenne az esetleg 
tervezett merénylet sikerültének egy Euró­
pában mostan uralkedó politikára — 
nem tudjuk. Azt hisszük, hogy nem vál­
toztatna sem államunk mostani viszonyán 
Oroszországhoz, sem nem siettetné vagy 
késleltetné e viszony jövendő eredményeit. 
Egy czár után jönne a másik czár ; a mint 
azt már megszoktuk az orosz forradalmak­
tól. Az egész katasztrófának tehát nem 
lenne egyéb eredménye, minthogy a száza­
dot egy rámületes eseménnyel több lenne 
emlékezetessé.

Nevezetes és igen jellemző jelenség az 
is, hogy a muszka koronázásra kik kül­
detnek az egyes államok részéről? Jelenték­
telen egyének, ráadásul — mert inár úgy 
ijlik — az obiigát cs. kir. főherczeggel. 
Államunkból csatlakozott a gyászmenethez 
nehány ifjú four is, kik vakmerő kalandja­
ikról (vadászatok, párbajok sat.) ismerete­
sek ; tehát virtuskodásból mennek oda, mint 
valami veszedelmes vadászatra.

Pedig a dolog »lét vagy nem lót« 
talánya, kérdése k-k erdőse ... 
a czárra nézve !

— Országgyűlés. A képviselőház tegnapi 
ülésén Irányi Dánielnek a csángók ügyében 
tett indítványa alkalmából Tisza Kálmán 
nyilatkozatot adott, melyben kilátásba helyezte, 
hogy a kormány kezébe fogja venni ez ügyet. 
Ezután a főrendiháznak a közadókról szóló 
javaslatra tett módosításai tárgyaltattak, melyek 
Hegedűs Sándor előadó felvilágosításai után 
elfogadtattak, a kérvények tárgyalása jelen­
tékeny időt vett igénybe. Ezek között különös 
figyelmet érdemelnek 38 törvényhatóság kér­
vényei, melyekben egy gór. szert, katholikus 
magyar püspökség felállítása kérelmeztetik. 
Berzeviczy előadó felszólalása után a ház a 
kérvényeket a vallás- és közoktatásügyi mi­

niszternek adta ki. Kis-Kun-Halas kérvénye, a 
város határában létezett belvízi csatornák új­
bóli megnyitása iránt, élénk vitát keltett Részt 
vettek a vitában még Kemény miniszter, 
Ivánka, Halász Bálint, Tisza Lajos 
és 1 h a 1 y. A vita végén a ház elfogadta a 
kérvény! bizottság javaslatát. A főváros kérvé­
nyénél (az osztrák-magyar bank budapesti fő- 
mtézete által fizetett községi pótadó iránt) 
Busbach a főváros érdekei mellett beszélt; a 
ház azonban nem hozott határozatot ez ügy­
ben. A kérvények tárgyalása itt félbeszakitta- 
tott, mire Orbán Balázs és Halász Géza 
terjesztették elő interpelláczióikat. — Végül 
Trefort miniszter felelt Thaly interpellácziójára 
a múzeumnál tervezett átalakításokra nézve. 
Az interpelláló s a ház is tudomásul vette a 
választ.

— Belföldi hírek. A fiumei regui- 
koláris bizottság egyes albizottságai 
szorgalmasan dolgoznak s úgy látszik, e bizott­
ságok véleménye már a közelebbi napokban 
a plenum elé kerül. - Albrecht főher­
ceg köt törzstiszt kíséretében Temesvárról 
Aradra érkezett. A főherceg ma délben 
folytatta útját Nagyvárad f lé.

— Külföldi hírek. Ausztriában a 
cseh országgyűlés feloszlatása képezi a nap 
eseményét, mely felett különösen a cseh sajtó­
ban élénk polémia foly. Az ó-csehek lapjai 
úgy tüntetik elő a feloszlatást, hogy ez az is­
kolai novella feletti szavazásért nyert enged­
mény s e körülményt kizsákmányolják az ifjú 
csehek ellen. — Az indiai tengeri 
hadosztály a Sakalave (Madagaskar) és 
a Howai néptörzs által felállított őrséget szét­
verte és elfoglalta a Majungai vámhivatali őr­
helyet, minek következtében az ut Tananarivóig 
szabaddá lön. — A czár koronázása. 
A vasárnap végbemenendő czári koronázás 
ünnepélyes kihirdetése kezdetét vette. A hir­
detést kürtösök és hírnökök végezték s az ma 
is hasonló ünnepélyességgel folytattatik. Vasár­
napig nem lesznek nyilvános ünnepélyek. A 
város csendesebb kezd lenni.

— Az olasz kabinetválság lefolyásáról 
Rómából a következőket jelentik: Depretis 
miniszterelnök a képviselőhöz szombati szava­
zata után azt várta, hogy Baccarini és Zanar- 
delli miniszterek sietni fognak tárczájokat le­
tenni. Ezek azonban nyilván pártfeleik kívá­
naténak engedve, semmi ilyest nem cseleked­
tek. Depretisnek tehát három napi várakozás 
után nem maradt egyéb hátra, mint saját és 
a kabinet leköszönését benyújtani. Végre is 
nem tehette azt, hogy valamely határozott 
megállapodás nélkül jelenjék meg újra a kép­
viselőház előtt, mert el lehetett készülve egy 
iuterpelláczióra, a melyben azt kérdik tőle, 
hogy a minisztérium a szombati szavazás után 
az alkotmány értelmében megmaradhat-e eddigi 
alakjában? Á képviselőház elnöke, Farini, szin­
tén le akar köszönni; úgy hiszik azonban, hogy 
egyhangú bizalmi szavazat által maradásra 
bírhatják.

Beteg a társadalom.
Debreczen, máj. 26.

Beteg a társadalom, kétségtelenül nagyon 
beteg. Mintha vérbőségben szenvedne s szeren­
csésnek érzi magát, na ebből a drága anyag­
ból minél többet veszteget ei. Pedig oly iga­
zán, oly szépen mondja nagyköltőnk r 

Azt a kis patakot, mely a szivet hsi'ia,
Ha egyszer elapadt, ki nem pótolhatja 
Oczí ánja vérnek !

A monarkhiák béke szövetségre lépnek, de 
a háborút azért mindenki várja, mindenki sejti.
S az egyáltaiános emberirtás helyett folyik a 
részleges háború. Öngyilkosságok, gyilkosságok 
és privát-háborúk : a párbaj ok remegte- 
t'k meg a szivet. Az ember-pusztitás, vérpa- 
zarlás mindhárom nemében oly dolgok jönnek 
felszínre, a melyek megrázó hatása föl ér egy 
egy kis háborúéval s a melyek annyira fel­
színre vetik a társadalom valamely kóros folt­
ját, hogy előidézőivé válhatnak ily irányú gyö 
keresebbb jellegű mozgalmaknak.

Mailath országbíró meggyilkoltatásának 
tragédiája nagyjában lejátszott. Az áldozat, 
kinek nagyságához mért nagy hibái is voltak, 
eiérte tragikai bukását. A bűnösök az igaz­
ságszolgáltatás kezében vannak; a mi még 
velők történik, az már mellékes — a közön­
ség meg van győződve, minek kell hogy érje 
őket. Közbiztonsági állapotaink javítása volna 
a rémtett nyomába következő társadalmi moz­
galom ; humánusabb bánásmód az alárendel­
tekkel ez lehetne egy bensőbb következ- 
ménje ama réiuteifoek. mely az ország kitűnő 
állású tisztviselőjét rideg nagyságéból porba 
rántotta.

Az öngyilkosok is nagy dolgokat mixel­
nek. Igazat adnak a világ fájdalom dalának, a 
mely az ókorban elvetve, később gyakrabban 
s ma már minden lanton, minden ajkon han­

goztatja az élet semmiségét, hijábavalóságát 
s a jelen és túlvilágban helyezett reményének 
elvesztél. S valóban a jelen társadalmi viszo 
nyok ha nem is igazolják, de mindenesetre 
megmagyarázzák a felnőtteknek tehát 
az anyagi s szel emi küzdelmekben, nyomorban 
illúzióik bukásában, betegségekben, elhibázott 
hivatásukban sat. már kifáradt egyének e két­
ségbeesését.

Azonban — vegyünk kézbe egy hírlapot 
s olvassuk el ezt a megfoghatatlan az őrületig 
kómikus és a kétségbeesésig tragikus .hírlapi 
újdonságot

Nem mindennapi eset hozta tegnap­
előtt délután izgalomba a főváros lakossá­
gának egy részét, mely a különös esetről ér­
tesült. Nemrégiben hat, jó polgári házból 
származó fiatal ember, kik közt a legidősebb 
is alig volt 18 éves, egy mulató társaságot 
alakított, közösen megállapítva és kikötve, hogy 
mindenki köteles fölösleges pénzét vasár és 
ünnepnaponkint mulatásra közrebocsátani. Pár 
hét alatt a társaság annyira belejött a mula- 
tásba, hogy nemcsak fölösleges, de a megélésre 
szükséges pénzüket is mind elmulatták, sőt 
egyes jobb módúak már szüleiket kezdték zsa­
rolni pénzért, mit ezek a még nagyrészt ta­
nuló korban levő fiatal emberektől megtagad­
tak. Tegnapelőtt ünnepnap volt és a kompáni­
ának nem volt pénze. Ez annyira elkeserítette 
őket, hogy közösen elhatározták, miszerint ön- 
gyilkosság által véget vetnek életöknek. A tár­
saság egy tagja : Rumbau er Ferencz 17 
éves építészeti rajzoló gyakornok, ki mint ilyen 
Dudkovits építész irodájában volt alkalmazva, 
csak nem rég kért félhavi előleget s ebből 
azonnal egy 6 lövetű revolvert vett. R. ezt 
magához vette s aztán együtt kimentek a 
városligetbe a S t e f á n i a-u t melletti 
Csery-féle telekre, hol egy bokros helyen ál­
lapodtak meg. A megbeszélés szerint mindé 
gyiköket egy golyó illette. Az elsőség Rum- 
baueré volt, ki nyakának irányozva a revol­
vert elsüté, majd hirtelen egy másik golyót 
bal mellébe lőtt s aztán eldobva a revolvert, 
vértől borítva terült el a földön. A kettős lö 
vésre a társaság négy tagja elvesztő bátorsá­
gát s hátat fordítva gyors futással távozott a 
hely színéről. Csak egynek: Li szka József 
budapesti születésű 16 éves zene-tanulónak 
volt bátorsága felkapni az eldobott re­
volvert s egy golyót bal mellébe röpíteni. 
Úgy látszik a közelben nem voltak emberek, 
mert Liszka rendbeszedte magát a helyszíné­
ről és távozott, megindult gyalog a város felé 
s átlőtt mellel meg is érkezett egy barátjának 
dohány utczai lakására, honnan előbb József- 
utcza 56. szám alatt lakó szüleinek, majd 
Rumbauer szüleinek a nagy diófa utcza 7 
számú házba izent, hogy fiók meglőve fekszik 
knit a városligetben. Mind a két apa azonnal 
intézkedett s nem sokára a Két sérültet be­
szállították a Rókus kórház II. sebészeti osz­
tályára, hol külön szobákban helyezték el 
őket. Rumbauernek az első golyó a gége a 
fej nagy edénye közt hatolt a nyakba s való­
színűleg a csigolyában akadt fenn, mert nem 
volt, megtalálható, a másik a bal mellkason a 
szív alatt hatolt be s a bordák közt akadt 
fenn, hol az megtaláitatván, a háton még teg­
nap kivétetett. Liszka egy lövése a bal mell 
kason a szív alatt hatott be és a golyó nem 
volt megtalálható. Arra kérdésre, hogy miért 
akartak öngyilkossá lenni, azt válaszolták, 
hogy nem volt elég pénzők és nem akartak 
nyomorogni. Rumbauer sérülése életveszélyes; 
a Liszkáé kevésbbé súlyos.

Tehát 16 - 17 éves gyermekek merítik 
már azt a bátorságot, hogy életük ez a fe­
hér palást, mely még oly rövid idő óta köríti 
ifjú lelkűket, oly ócska, oly elavult, oly fosz­
lány, hogy bátran és elszántan vetik el ma­
goktól! Gyönge kezük önként mellhez, hom­
lokhoz vezérli a haláltosztő csövet s felidézi a 
iüulás szellemét, melytől az ifjúnak máskülön­
ben remegnie kellene s a mely csupán egy 
hosszú élet fáradságos munkája után lehet 
kedves vendég, várvavárt megváltó!

De hogyan is nyerhettek betekintést az 
élet fekete könyvébe azok, kiknek a szülői 
szeretet, a nevelői gond, a bubánatos műnek 
csupán vidámabb, enyhébb részeibe enged be­
tekintést ? Egy beteg. Egy korán, nagyon ko­
rán kezdett élni: az ördögnek gyermek-czinko- 
sokra is szüksége van. A gyönyört ígérte oda 
nekik s adott érte kínszenvedést. A másik még 
annyit sem élhetett, a mennyit egy 17 éves 
ifjúnak élnie kellene: az önfentartás feladata 
már jókorán rakta ifjú vállaira a kedv és 
kedélyirtó gondot. S ez még a boldogabb 
akkor, ha ki nem dőlt az étien, fekvő s 
meiegvő helyet nélkülöző életben, s nem her­
vadt el, mint virág, naptalau és harmattalan: 
ebből lesz valódi ember, ki nehezen, de később 
mégis csak kivívott helyén szilárdul meg fog 
állam. Az idegek ma fejlettebbek, siettetik a 
test s az ész munkáját. Gyorsvonaton kezdjük

az élet utazását, pedig ennek czélja annál tá­
volabb, minél túlságosabban fütik a kazánt. A 
türelmetlennek el kell vesznie.

Én Istenem, hol itt az orvosság ? meg­
óvhatja-e az a nagyerdő a társadalom zsenge 
csemetéit, a mikor százados fáit hasogatja meg 
Isten haragja? Hangzik a bubánatos zsolozsma: 

Quid sum miser nunc facturus,
Quem patronnm rogaturns ?

Adjatok neki, vagy ha nincs kebletekben, 
hagyjátok meg a gyermek szivében a h i t e t. 
Ne vonszoljátok bele a ti úgynevezett „reális“ 
eszmekőrötökbe, munkásságtokba: addig, a mig 
karjai gyöngék a nagy gépezet hajtására, a 
mig elméjét elvakitaná a ti kábító világos­
ságtok: környezzétek lelkét ideális és költői 
eszmékkel. — Először tegyétek ösztönből jóvá, 
csak aztán bölcselővé; először edzélek meg 
testét, lelkét, aztán vigyétek harezba. — S te 
bölcs állam, a mely milliókat hánysz ki néha 
oly gaz czélokra, meg ne engedd többé, hogy a 
törekvő fényes s tudományos csarnokaidba 
siető gyermek éhezzék ! Ebből a kopott ruhás, 
elsoványodott csapatból lesznek ellenségeid, 
holott támaszaiddá válhatnának! — S végül: 
légy szemérmes, de ne takard el előtte azt a 
szennyet, a mi reá veszedelmessé válhatik!

Ez az orvosság.
Menjünk át a fekete könyv más lapjára. 

Csak a minap járta be a lapokat az a hir, 
— mi is említettük — hogy Elek Gusztáv 
lovassági ezredes párbajban keresztül lőtte 
Gáli hevesmegyei földbirtokos karját. E pár­
bajra vonatkozólag a rP. Napló“ a követke­
zőket mondja el: Egy fiatal ember, kitűnő 
család ivadéka, nagy ambícióval és kevés pénz­
zel. a vidékről a fővárosba jött. A legki ünőbb 
társaságba akart bejutni. Tagja lett egy kör­
nek, melyet „nemzeti kaszinódnak hívnak, a 
milyen körök tudvalevőleg másutt is vannak, 
nemcsak Budapesten. A fiatal ember kártyázni 
kezdett és vesztett. Elvesztette mindenét. Az 
igaz, hogy ez a minden nem volt sok, csak 
kétezer forint. A fiatal ember azonban ezzel 
nem elégedett meg, hanem tovább folytatta a 
kártyázást s mert pénze nem volt, adósságot 
csinált, még pedig újabb kétezer forintot. Ezt 
az összeget a kör alapszabályai szerint 48 óra 
alatt kellett volna megfizetni. A fiatal ember 
azonban nem tudta megfizetni, mert nem volt 
miből. Hanem becsületszavára fogadta; hogy 
az összeget három hónap alatt letörleszti. 
Azonban ezzel az Ígérettel nem sokat törődtek, 
mert beadták ellene a kigolyózásra való in­
dítványt. A fiatal ember erről értesülvén, el­
határozta, hogy megverekszik az egész társas­
körrel s hogy mindjárt a legvitézebbel és a 
legbátrabbal kezdi, a ki bravurlövéseiről az 
egész ország előtt ismeretes. Megjegyzendő, 
hogy a kitűnő lövő és gavallér soha sem kár­
tyázik, a fiatal emberrel sem kártyázott és 
mert golyója soha sem szokott hibázni, a pár­
bajok alól lehetőleg ki szokott térni. — A 
fiatal ember azonban mint őrült 
támadt a gavallérra s kényszerítőite, 
hogy verekedjék meg vele. A párbaj megtörtént.
A gavellér igyekezett úgy lőni, hogy golyója 
lehetőleg kevés bajt okozzon. A golyó valóban 
csak horzsolta a fiatal ember karját. Azonban 
a véletlen úgy akarta, hogy ez a seb is vég­
zetessé vált A fiatal ember karja ugyanis 
megüszkösödött, s most azon válság előtt áll, 
hogy karját amputálják, sőt egyáltalában két­
séges, hogy még ily áron is életben marad-e. 
Még megemlítjük, hogy a kolozsvári „Eli.“ 
szerint Gáli a téiea összesen 200.000 irtot 
vesztett e! a kaszinóban.

Imé, bizonyára a modern társadalor minden 
fogalma szerint kifogástalan s a lovagi erények 
valóságos példánya s a ki a iovagias formák­
nak elő egyének előtt mindenesetre nagyobb 
ember, mint Hugo Viktor, vagy Edison. Egy 
ember ki — a „P. N.“ fönebbi czikke szerint 
„a párbajt nem keresi*, de azért mindig . . . 
megtalálja. A kinek volt ötven párbaja, ezek 
között 3—4 halálos kimenetelű s oly szeren­
csétlen, — hogy Reviczky Szevért, ki ma 
hires és hasznos államférfin ás társadalmi állá­
sára nézve talán miniszter is lehetne, egy lö­
véssel visszaadottja pornak és & férgeknek.

A társadalom igy kívánja, a társadalom 
e részben még a törvény sem ösmeri el urául, 
ezen középkori maradványnak meghódoit már 
agg és ifjú egyaránt. Nem is hibáztatjuk.

És hagyják, mig a párbaj itézménye e 
Iovagias és előkelő férfiak kezében van. De a 
dolgok főkép nüúán oly tökélyt érnek el, a 
minőnek ma látjuk a párbaj egész a raffice­
mentig haladt intézményét, regenerálódnak. 
Oda jutunk szép csöndesen, hogy 8—10 ügyes 
párbaj vívó érdekeivel terroriz által egész vi­
dékeket s a társadalom mestereivé lesznek a 
vivőmesterek.

Erre is gondoljunk kevéssé, a midőn lát­
juk, hogy a társadalom beteg!

Gáspár Imre.



DEBRECZEN.

Mire vágyunk ?
(Sz.) Nem tagadhatja senki, hogy Debre­

czen az utolsó év tized alatt nagyban emelke­
dett s ha külső tekintetekben magán viseli is 
az alföldi egyszerű jelleget, lépten nyomon ta­
lálkozhatni oly jelenségekkel, a melyekből biz­
ton következtethetni nagy várossá való emel­
kedésére.

Tekintsük meg csak a főpiaczot, vagy a 
czeglédutczát. Nincsenek ugyan magasba nyúló 
palotáink, de az egyszerű s mégis impozáns 
épületek, az elébök ültetett fasorokkal, kelle­
mes látványt nyújtanak. Külcsín tekintetében 
lolyton haladunk s azt hisszük pár év múlva 
főterünk lesz oly szép mint a nagyváradi kis 
piacz, vagy a kassai és aradi főtér. És igy 
fogunk tovább fejlődni. Nincs ugyan szépité- 
szeti egyletünk mint Váradnak, de van egy 
hivatalos szépitészeti bizottság, mely ha cuuc- 
tátori léptekkel, de még is csak halad. Majd 
csinál ez sok jót — csak váljunk sorjára.

Az is bizonyos, hogy Debreczen, geográfiái 
tekintetben hivatva volt a Tiszántúl központja 
lenni. Most is ez a hivatása. Mennyi minden­
nek központja ez 1 Mennyi hivatalos intézmény 
székel itt, a mely miatt e város felkeresésére 
van utalva az egész kerület.

De e város érdeke még többet is kíván 
a közel jövőben.

így már nyíltan rebesgetik, hogy a k i- 
r á 1 y i táblára nincsen kilátásunk. Hát 
hiszen ezt a bajt kihevernénk, de hogy mit 
mondanak h>zzá a szabolcsi, szatmári, pláne 
máramarosiak, különösen ha a szóbeliség be 
lesz hozva a peres eljárásokban, azt nem csak 
képzeljük, tudjuk is, hanem leírni — nem 
való.

Ugy-e bár jó volna megszerzésének utánna 
járni, tudva, hogy 100—180 egyén jönne vele 
hozzánk !

A tizenegyedik dohánygyári is jó 
volna megszerezni, mert 1400—1500 munkás 
találna foglalkozást, számos hivatalnok jönne 
hozzánk. De ezt is méltán követeljük, az in­
dokokat most elhallgatjuk, mert már szóltunk 
róla.

Miként állunk katonaságunkkal? 
Bizony szégyen, hogy csak egy ezrednek, vagy 
3 zászlóaljnak sem tudunk állandó helyiséget 
adni. ígérve van, hogy ad a kormány annyi 
katonát, a mennyire csak hely lesz, de bizony 
itt nincs számukra hely . ..

Vájjon miért nincs ? Más kicsiny, hason­
líthatatlanul szegényebb város, óriás áldozatok 
árán építtet laktanyákat, (pl. Kassa), mert 
tudja, hogy az a legnagyobb hasznokat ered­
ményező szolgalmaknak képezi alapját. ...

Volna még más is a mi után mi debre- 
czeniek vágyódunk. Különösen a szellemi té­
ren. De ezekről most nem szólunk. A miket 
fentebb elmondtunk, anyagi emelkedésünkre 
szolgálnának s első sorban létesítendőknek 
találjuk.

Mi akadályokat, gátakat nem ősmerünk, 
mert áldozatokkal egybekapcsolt erős akarat 
mindent kivihet.

Hanem az áldozatban sem legyen fukar 
a város. Tekintsen más városokra, uézze meg 
azoknak lázas törekvését, nézze meg mit 
igyekeznek azok tenni a saját érdekökben min­
dent, csak hogy a jövőben kamatozó intézmé­
nyeket szerezzenek meg a magok számára.

Vegyünk azoktól nem csak jó példát, de 
impulsust e határozott kivitelre.

Haladni kell, haladni minden áron.

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.
NAPLÓMBÓL.

Sir vers.
Falucskán jött világra,
Boldog volt ifjúsága ;
Aztán a lantot verte 
S járt a világba1 szerte,
Párisban Pomponette 
Égésien tönkre tette 
S meg is halt — élni resten — 
Ásítva . . . Budapesten!

„Nana.“
A mii czime: „Nana.“
A kritikus szava: Ne, ve!
A publikum : Nini !
A moralista : Ni.no ! 
a kiadó megelégedése: Nu, mi!

A házasság.
A házasság hosszacska költemény,
A férfi, nő Ölelkező rimek.
Elégia, több emlék mint remény 
S ha mértéket tart — igazán remek 1

Emlékkönyvbe.
Qlyan vagy — élvén furcsa képpel — 
Mint az a kefelevonat,
A mely tele van tiszta széppel 
S várja a ... korrektorokat:

Világbéke.
A miben oly soknak fő a feje :
A világbéke nincsen föltalálva !
Hiába keresik ! jó ideje
Hogy meg van az, meg «... halálba’!

Mi a szebb?
Szép a no fürtje, melynek aranya 
Hó vállra omlik, ingerel, nevet;
Szebh. hogy ha nyolczvan évnek alkonya 
Fehéríti meg az emelt fejet

— A csángók ügye dűlőre látszik jutni. 
Tisza Kálmán ígérte meg az országgyűlésnek, 
hogy kezébe veszi s miután most már ambi 
cziója lehetne, ha későn is — de végre vala- 
hára törleszteni ezt a nemzeti adósságot! Azt 
tartja ő exczellencziája, hogy az „tagadhatlan“, 
miszerint „a betelepítés kissé elhamarkodva 
és kissé meggondolatlanul történt.“ Csak az a 
megjegyzésünk volna., hogy mielőtt a betele­
pítés megtörtént, a kormány már akkor Ígért 
eget-földet s a kormánysajtó éreztette velünk, 
hogy a mi történik, azt tulajdonképen Tisza 
Kálmán intézi a coulissák mögül. De hát — 
úgy látjuk — nem úgy volt. mert a kormány 
csak ezután veszi kezébe a dolgot s csak 
ezután válik a csángók jóltevőjévé. Az elégii- 
letlenséget szítja — folytató tovább a kor­
mányelnök — egy izgága ember, ki ellen két 
bűnvádi kereset van folyamatban, a Pancsova 
vidéki híreket és túlzásokat tehát óvatosan 
kell venni. Miután a kormány és Irányi inten- 
cziója között — mondá a miniszterelnök — 
semmi különbség sincs, arra kéri Irányit, hogy 
vegye vissza indítványát. A kormány e nélkül 
is megteszi a szükségeseket — felelőssége ér­
dekében. Erre Irányi a ház helyeslésétől ki­
sérve, visszavonta indítványát. Elvárjuk tehát, 
hogy a Tisza Kálmán emberszeretete s az 
Irányi Dániel emberszeretete között se legyen 
különbség. _________________ _

— Az örmény kérdés némi összefüggésbe 
jön a moszkvai koronázással. Egy konstanti­
nápolyi angol tudósítás szerint ugyanis Szerver 
pasa. a szultán rendkivüli moszkvai követe, az 
ünnepélyes alkalmat arra is felhasználta, hogy 
az orosz kormánynyal Örményországra vonat­
kozólag megegyezést hozzon létre. Az a hir 
ugyanis, mely szerint a czár ez alkalomból 
népeinek az eddiginél nagyobb szabadságot 
szándékozik adni, a szultánban azt az. aggodalmat 
gerjesztette, hogy ez intézkedés a különben 
nem oroszbarát örményeket arra bírhatja, hogy 
Oroszországhoz csatlakozzanak.

A népünnepély.
Holnap a nagyerdőbe költözik az élet; 

a természet szépségei s az emberi lelemény 
együttesen működnek közre, kellemesebbé va­
rázsolásán.

Legboldogabbak lesznek a tánczolók. 
Ilyenkor a szivet pedig mámor, boldogság és 
szerelem tölti el.

Hja! igy van az! Tánczban az ember 
fiatalabb, finomabb, szebb és szellemesebb. A 
mindennapi gondokat ünnepi hangulattal váltjuk 
fel, úgy, a mint magunk is a szalon egyen­
ruháját öltjük fel: a frakkot. S a frakk ritka 
embernek áll jól, de a kinek jól áll, annak 
mondja egy itt letelepedett rossz poéta:

Ha frakk födöz, nem vagy te felszeg,
Szavad merész, tartásod délczcg,
S tisztellek is, ha ráhagyom.
Hogy illik rád a frakk nagyon !

A frakknak azonban nem igen lesz 
szerepe egy nyári mulatságon, a melyre nézve 
jobb is lenne, ha a csárdás uralkodnék min­
denfelé. Azért magyar népünnepély.

Mulassunk tehát jótékonyságból s men­
jünk a nagyerdőre minél többen!

*

Némely részletről nem mindenben sza­
batos hírek jelenvén meg eddig, a legilletéke­
sebb helyről vett tudomásunk alapján a követ­
kező, lapunkban még nem is érintett részlete 
két jegyezzük meg:

Az árak jegyzéke égyenkint minden 
sátorban ki lesz függesztve, hogy igy mindenki 
előre tudja. Általában az árakra nézve a ren­

S a hófehéren átélt hosszú pálya 
Érdemli, hogy van fehér koronája !

Öntudat.
Ha érdemes vagy és rágalom ér.
Legyen becsesbb, miként a nyert babér ! 
Gazok bántalma vajh’ sebezhet-e ?
Oly érdem, mint a jók dicsérete !

*

Nép. szent János keserve.
(Mikor egy cseh városban érdemrenddel látták el) 

Érdemrend ! ilyet elviselni 
Egy szentnek is bajos !
Hát azt hiszik, hogy én vagyok már 
Posner Károly Lajosi

Az élet
Az élet sokat úgy elpazarolt!
Értékök tán egy két peták ha volt.
De. hasznuk mégis vehetéd, világ: 
Éhenhalón segít már egy peták !

P. Gyula emlékének
A szívnek oly jó ifjan sírba szállni. 
Később kemény esz mint a kö\
S csak ifjú szív szerethet annyi hévvel 
Mint a tiéd s szeretetével 
Kívánta el a temető !

*

T. Tihamér emlékének
Haragva’ váltunk el barátom,
S azóta hajh ! nem láttalak !
De haragunknak — ugy-e — vége ?
Kit környez immár égi béke.
Szívébe’ nincs földi harag !

Arczképemhez
Ha szívem érzelmének képét 
Így levenné a fényiró:
Alólirottnak mennyi vétkét 
Ítélné enyhén s hagyna békét 
Világ, a kegyetlen bíró !

Gáspár Imre

dezőség előtt az lebegett, hogy azok a rendes 
vendéglői áraknál nagyobbak ne legyenek. A 
laczikonyhán a fonatost és pecsenyét az ezen 
téren szakbeli ügyességgel bíró nők fogják 
készíteni, de a kiszolgálás az ajánlkozott höl­
gyek által történik és a fonatos darabjának 
szabott ára 2 kr. Személyenkinti meghívás 
ezen népünnepélynél senkihez sem intéz­
teik ; a polgárság minden osztálya — tehát 
mellőzve minden zárt jelleget — nemcsak szí­
vesen láttatik, hanem megjelenésre mindazok 
kéretnek, kik a nemes czél iránt buzgósággal 
viseltetnek.

Ugyancsak illetékes helyről még azt is 
közhírré teszik, hogy a nőegylet ezen ünne­
pélyén a közügy érdekében munkás részt venni 
kívánó nemcsak nőegyleti tagok, hanem átalá- 
bau a valami részben segédkezet nyújtani 
ígérkezett hölgyek legyenek szívesek \3 
órakor már a nagyerdőn megjelenni, bogy ré­
szint kiszabott helyeiket elfoglalják, részint 
hogy szabad választásuk szerint a sokágú 
teendőkben a nőegyleti tagokkal osztozzanak. 
— Természetesen minden ilyen alkalmakkor 
szokásos, bármi csekélységből álló adomány 
(tészta, sütemények, sat.) a legszívesebben fo- 
gadtatik és elárusitás végett az elnökség által 
átvétetik.

A „Május“ egy része volt kezünkben, 
láttuk, hogy ezt valóban érdekesen és tartal­
masai! álitották össze. A tegnap felso­
roltakon kívül itt láttuk a következő 
közleményeket is: Révész Bálint bevezető 
czikkét, Jókai Mór dr. Török József, 
.gróf Zichy Géza egy-egy szellemes mondá­
sait, — Gyulai Pál „ A vén almafa“ czimü 
versét, — T e 1 e k y Sándor „A kis tekergő“ 
ez. rajzát, Lévay József: „Más ég, más 
föld“ czimü versét, ezzel a jeligével Horáczból:

. . . Patrie quia exnl,
Sequoque fugit ?

Könyves Tóth Kálmán „Menyasszonyi szere­
lem“ czimü elmefuttatását, Szilágyi Áron 
„Vers“ Szász Béla „Gyülölség“ Endvődi 
Sándor „Vissza Shaffy“-ból Bartók Lajos 
„Az ember szive“, Kiss József: „Lenkének“ 
czimü költeményét sat.

A tegnapiakon kívül adunk még egy kis 
kóstolóul azért, hogy a közönség előre is meg­
kívánja, közlünk még egvetmást a „Májusiból. 

* ‘
A ,,IVIájusíí-L>ól.

Ne fogd meg a jótéteményt azoktól, a kik 
szűkölködnek, mikor a te kezed hatalmában vagyon 
anna/c megeselekedése: ez van megírva a Példa­
beszédek könyvében. {Péld. 3, 27.)

Jézus pedig ezt mondá : valaki egy kis 
gyermeknek gondját felveszi az én nevemben, 
nekem veszi fel gondomat. (Máté 18. 5.)

E két nemes hivatás betöltésére alakult 
Debreczen városában a nöegylet, segélyt osztván a 
szegényeknek, szükölködüknek, az árva gyerme 
kék számára pedig árvaházat állitván fed, s igy 
a kis gyermekek gondját felvevén a Jézus nevében.

S ha már a könyvek-könyvében feljegyezve, 
kitüntetve van Thábitha, ki gazdag vala jó cse­
lekedetekkel és alamizsnákkal, melyeket osztoga­
tott [Apóst. csel. 9, 36.) mennyivel dicséretesebb, s 
nagyobb eredményű, midőn több nők alakulnak 
egyletté, hogy együttesen nagyobb dolgokat mivél­
hessenek a szegények, árvák érdekében, mint egyen- 
kint tehetnének.

Méltányló elismerés térjen hát a nüegyletre, 
Ist-ntöl pedig áldás és siker szálljon nemes mun­
kásságára 1

És hogy a nöegylet annál több jót tehessen, 
egyesek táplálják résztvétökkel a könyörületesség

Lemondás.
— Novella. —

(Vége)
Alig birt beszélni, annyira át volt fagyva, 

s amint közelebbről megnéztem; csak akkor 
vettem észre, hogy sem kabátja, sem lábbelije 
nincsen.

— Könyörüljön rajtam uram, — csen­
gett reszkető hangon, — vegyen fel kérem 
kocsijára s mentsen meg a kínos haláltól.

Szegény ember, — mondám, — üljön 
mellém szánomra; majd sietünk, hogy mielőbb 
a városban lehessünk.

— Köszönöm jóságát uram, szólt dide­
regve s mialatt ülőhelyéről felkelni igyekezett 
— elmondó, hogy kis egyfogatu kocsiján egye­
dül — a szomszéd helysé.be Tófalvára szán­
dékozott rándulni menyasszon) a házához, hol 
várnak reá; s útközben egy csoport farkas 
vette üldözőbe, s éhségtől űzve, mindig vak­
merőbben közeledtek hozzá. Utoljára már egé­
szen közel értek, s ő olyképen akarta őket 
tartani, hogy kocsijából egymásután hátra do­
bálta a kocsi ülés vánkosait, bundáját, felső 
és alsó kabátját, végre czipőit; az éhes csor­
da azonban látva, hogy az eldobált tárgyak 
nem nyújtanak alkalmas prédát már lova kö­
rül kezdtek ugrálni. — Ekkor belátva, hogy 
már csak egyetlen menekvés! mód van, kidob­
ta kocsijából az utolsó tárgyat: A menvasszo 
nya számára vitt csokrot tartalmazó faládát, s 
midőn a farkasok arra rohantak, ő felhasz­
nálva a pillanatot, kiugrott kocsijából s bízva, 
hogy majd csak jön arra kocsi, melyre felfog­
ják venni, azon fa tövében húzta meg magát, 
a hol én feltaláltam.

Lovam tova rohant, — végzé be sza­
vait, s a farkasok már eddig jóformán 
széttépték.

Ez volt tehát azon boldog ember, kiért 
Margit engem elfeledni tudott; ez volt vőle­
génye.

E pillanatban előbujt a felhők mögül a 
teli hold, s megvilágította a didergő férfi ar-

e közforrását, hogy annak vize kiapadhatlan 
legyen

A nőnemnek különben is a könyörületesség 
gyakorlása egyik legszebb erénye s hivatása s e 
tekintetben hasonló a holdvilághoz, mely a sötét 
éjszaka felett, s az elhagyott házak ablakain vi- 
raszt lágy sugaraival.

Debreczen, május 22 én 1883.
Révész Bálint 
reform, püspök.

EGY LÁNYKA EMLÉKKÖNYVÉBE
Ha versemet szivedbe tudnám vésői,
Vagy igazán „tavaszba" Írtam volna,
Ott az örök tavasznak tünemény!
Ragyognak egy szent érzés-körbe folyva.
Oh boldog az, kinek a szív hazája..
Örök tavaszban él az, hervadatlan
Legszebb viragidat te ontod rája.
Amaz örök szeutségü pillanatban,
Midőn kimondod, hogy mindig övé lész...
A „holtomiglan“ édes szent igéivel;
Jós nem vagyok, de boldog az a kertész,
Kinek szived virágait ápolni kell!

Várad! Antal.

Helyi hírek.
— Thaly Kálmánt, városunk I. her. 

képviselőjét több százra menő, lelke­
sült közönség fogadta ma d. u. az indó- 
házbau. üt s a társaságában érkezett 
Orbán Balázs képviselőt lelkes, 
bévteljes szókkal üdvözölte pártunk de­
rék ifjú tagja, J e n e y Miklós. Thaly 
Kálmán kiemelte szónoklatában, hogy 
ő, mint a ki híven tölté be programra • 
ját, nem pirulva jelenik meg választói­
nak körében az ülésszak végén. Öntu­
data s pártjának e ragaszkodása buz­
dítja őt, ki az ügyért — úgymond — 
férfiasán viseli el a reá nehezedett ódiumot. 
Örömét fejezi ki a felett, hogy képvi­
selő társa, Kiss Albert holnap 1 elkészi 
beigtatóján jelen lehet s a neki okozott 
örömet Orbán Balázs képviselő ideho- 
zásával viszonozza. Erre a jelenlevők 
lelkes éljenzések között részint eloszlot­
tak, részint elkisérék vendégeinket Kiss 
Albert nr lakására.

* Kiss Albert városunk újonnan megvá­
lasztott lelkésze holnap fogja a ref. nagytemp­
lomban beköszöntő beszédét megtartani, melyre 
az egyháztanács tagjai külön meghívón hivat­
tuk meg; a nagy közönségnek figyelmét pedig 
ezennel lapunk utján hívjuk fel arra.

* A debr, ref. egyház tanácsa f. év máj. 
hó 27-ikén délelőtt, 10 órakor közgyűlést tart, 
melynek tárgyai: Egyházkerületi főcondnokra 
és hivatalnokokra szavazás és egyéb folyó 
ügyek.

* Eljsgyzés. Városunk tékintélyes polgára 
Hartstein Péter földbirtokos szép és mü­
veit leányát Ida kisasszonyt a múlt napok­
ban jegyezte el Leveleki Ármin apagyi 
földbirtokos.

* Egyházi szónoklatok. A holnap tartandó 
isteni tiszteletek alkalmával egyházi szónokla­
tokat fognak tartani a nagytemplomban nt 
Kiss Albert ref. lelkész; a kőtemplomban 
Csák Máté segéd lelkész.

* A nagyváradi nöegylet árvaházat szán­
dékozván építeni, e czélból 50 krjezáros sors­
jegyek már el is készültek, s a törvényható­
ságoknak elárusitás czéljából megküldettek.

czát. — Reá tekintettem, s nem voltam képes 
elfojtani a meglepetés és undorodás felkiáltá­
sát. — Magam előtt láttam azt, a ki boldog­
ságomat, ábrándjaimat és édes reményeimet 
kaczagva semmisítette meg; magam előtt lát­
tam fázva, félig megfagyva Cserey Gaszton 
bárót.

— Hogyan ?! tehát itt kell találkoznunk 
Cserey Gaszton ? — mondám neki; — mégis 
igazságos a sors, hogy bennünket ilykép hoz 
össze. — Nemde ismersz még Cserey Gaszton ? 
— kérdezém; — nézz reám, én vagyok, kit 
legjobb barátom gyilkosává tettél, kinek imá- 
dottját oly nyomorultan rágalmaztad; én va­
gyok, ki elől külföldre menekültél, mert gyáva 
voltál.

Igen, Cserey Gaszton, én állok előtted, 
kit te még a börtönben szenvedni hittél — 
miattad. — Üdvözöllek, Margitnak boldog vő­
legénye. — Tehát nem volt elég, hogy Fe- 
nyéry Bélát megöletted általam; — nem volt 
elég, hogy böntönbe kerültem miattad, de még 
Margitómtól, egyetlen üdvömtől is megfosztot­
tál. — Jól van ; élj boldogul, ünnepeld nász­
éjedet édesen; majd a farkasok mulattatni 
fognak.

— Kegyelem, kegyelem; — siránkozott 
a nyomorult s térdre hullva előttem, összeku- 
csolt kézzel esengett, hogy ne hagyjam is kí­
nos halállal kimúlni.

Még egyszer rátekintettem a szerencsét­
len emberre, s midőn láttam arczám a két­
ségbeesés gyötrelmeit; elfeledtem, hogy mivé 
tettem általa, s lelkemben a szánalom érzete 
ébredt fel.

— íme Cserey Gaszton — mondám, a 
revolvert elővéve, — nézd e fegyvert; ne 
ijedj úgy meg; nincs reá szükségem, hogy meg­
halj ; fogjad e fegyvert, ez meg fog védeni a 
a farkasoktól.

Itt van bundám és- kabátom, vedd fel 
őket; itt van lábbelim, húzd fel gyorsan, — 
mondám, s ö sietve engedelmeskedett.

Most pedig még csupán néhány szót aka­
rok neked mondani — folytatóm; — te hol-

l
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pegöletted általam; — nem volt 
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|n : él| boldogul, ünnepeld nász- 
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leiem, kegyelem: — siránkozott 
térdre hullva előttem, összeku- 

[sengett, hogy ne hagyjam is ki- 
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* A tornaünnepélyen kiosztandó verseny­
dijakra adakoztak : (Első közlemény) Gróf 
Csáky Kálmán ezredes ur egy db. cs. aranyat 
és egy db Mária Terézia tallért, az „Első ma­
gyar biztositó társaság" egy db 20 frankos 
aranyat, László Alajos ur egy db ,i0f;íÍT1tot 
aranyat, Huzly Károly prépost ur 10 
Szabó Soma, Dalmy Károly, Dárn^ T.fván.István,

Manó,Gaszner Károly, Gondy Károly, . 1 gá’Doszpoly reach! FS *”»*>, It
muel Dr. Varga Géza, Beké > Kagza iczky 
csey Viktor urak 2—2 nw , .csey
Endre ur 3 irtot és egy 
Örvényi Uttó és Szikszay^

db 2 frtos tallért 
József urak 3—3 

Lajos urakr . i t T07sef és Sesztiua La]OS urakÍÜr’ Sot Dr.JRótschneck Emil, Varga Fe-
7 K.iczik Gábor, Muraközy Károly, Vil- re,!C ’rfios Lovassy Sándor, Schwarcz Máté 

Tak egy eb irtot, Biedermann E ur 2 irtot 
és 5 db' ezüst húszast, özv. Ranunkel Hen- 
rikné 1 irtot, Kardos László ur 4 db ezüst 
húszast, ifj. Pájer József ur egy db terracotta 
szivartartót. Fogadják a t. adakozók becses 
adományaikért az egylet nevében hálás köszö- 
netemet. Debreczen, 1883. május 26. Kozma 
Zsigmond titkár.

* A debreczen! kereskedő testület ez évi
május 27-én délelőtt 10 órakor a keresk. és 
iparkamara tanácstermében közgyűlést tart, 
melynek tárgyai lesznek: elnöki évi jelentés, 
számvizsgálók jelentése a közpénztári és koró­
dái számadások megvizsgálásáról, választmányi 
előterjesztés az 1883. évi költség előirányzat 
tárgyában, ugyanaz a testületi tagok bekebe­
lezése tárgyában, ugyanaz a testületi házalap 
tárgyában, ugyan az iskolai szabályok tárgyá­
ban; netaláui indítványok, tisztujitás.

* A takarodó ma este 9 órától 10-ig ze­
neszóval tartatik a város főbb utczáin e 39 ik 
ezred zenekara által.

* A debr, orvos gyógyszerész egylet e 
hó 26-án ma délután választmányi gyűlést tar­
tott, melyen több folyó ügy került elintézés 
alá.

* Kertmegnyitás, Király Lajos jó 
nevű vendéglősünk, ma nyitja meg vendéglőjé­
nek udvarkertjét.. A megnyitásinál Zsiga Józsi 
zenetársulata fog működni.

* Megfejtés. Múlt szombati számunkban 
közölt számrejtvény értelme : Megfejtés. 
A megfejtést utólag beküldte : S. Géza. Meg­
fejtették összesen 25-en. A jutalmat Kovács 
Teréz k. a. nyerte el. — Szerdai számunkban 
foglalt koczkarejtvény megfejtését beküldték : 
Ifj. Tóth Endre, II r i Juliska és Zsuzsika, 
ifj. Huszár Károly. Megfejtették 7-en. A 
megfejtés: Ámor, Mili, Oliv, Rivi.

* Hatvani sírja. A hires debreczeni bü 
vész professzor, a magyar Fauszt felkelt sirjá 
ból és jelt adott magáról. És valóban érdekes 
felfedezést tett f. hó 24-kén Zimmermann Gyula 
ur a reáliskola tanára, Barcsay Miklós építő 
mester urnák 816. sz. házánál. Figyelmeztették 
ugyanis az ott dolgozó kömivesek, hogy a ka­
puiéiból kivett két nagy kövön betűk látsza­
nak; késével kezdette rólok lefejtegetni a va­
kolatot s egy pár órai munka után az egész 
feliratnak annyi része tisztán állott, a mennyi­
ből világos lett, hogy ez a hajdani hírneves 
debreczeni főiskolai tanárnak Hatvani 
Istvánnak sírköve volt. S az eredmény 
kikutatásában nagy része volt épen Nagy Pál 
főiskolai tanárnak is, ki Hatvaninak mostani 
utóda tanszékében. Miután ezt a múzeummal 
tudatták s a szertárnok ur a do og valóságról 
maga is meggyőződött, elkérte a köveket Bar 
csay Miklós úrtól, a ki azt szives készséggel 
átengedte s azok rögtön a főiskolába hozattak

Az egész felirat nincs ugyan még lefejtve, 
de mihelyt ez meg lesz, azonnal közleui fog­
juk azt is óhajtandó volna, ha valaki felvilá­
gosítást nyújthatna a felől, m i k é p e n ke­
rült oda a nagynevű tudós sír­
köve ke v ékvetőnek? Annyit már 
megtudtunk, hogy ezt a házat néh. Nagy Sá­
muel polgár építtette egyidejűleg a nagv tem­
plommal, midőn ő építtető inspector volt. — 
Nagy szolgálatot tenne, a ki e tekintetben 
több felvilágosítást tudna adni. Barcsay Miklós 
urnák egyúttal köszönetét mond Kovács János 
tanár s a muzeum szertárnoka a főiskola ne­
vében, a köveknek átengedéséért.

* Házasságok, Városunkban a múlt héti 
folyamán következő egyének léptek házasság 
frigyre ; Szilágyi János Horváth Máriával; Fo­
dor József zenetanár Büdi Máriával; Földi Jó­
zsef Végh Erzsébettel; Bodnár Jámuel Budai 
Juliannával; Balogh József Liptai Máriával.

egész készséggé’ fogadta el a neki felajánlott 
szerepet. Bereczvt valószínűleg holnap fogják 
kihallgatni.

SAKK TÁL A N Y.
Lóugrás szerint megfejtendő.

Ny Erzsikétől. —

nap férje leszel Margitnak; tedd őt boldoggá 
és ne okozz neki soha bánatot; mert ha meg­
tudom, hogy boldogtalanná tetted öt, úgy fel 
foglak keresni, ha a világ bármelyik zugába 
rejtőzöl is és szétlövöm koponyádat. — Ezt 
ne feledd el — És most ülj fel szánomra és 
igyekezzél mielőbb menyasszonyodnál lenni 
bizonynyal aggódik már hosszas elmaradásod 
miatt. — Rólam szükségtelen említést tenned

Hálálkodni akart a szerencsétlen, s azt 
kérdezte, hogy mi fog én velem történni a hó 
sivatagban?

Légy nyugodt, — mondám, —- ha felfal 
uak a farkasok, engem nem fog siratni senki 
— de neked menyasszonyod van, a kinek él 
ned kell.

Ezzel a kocsisnak parancsot adtam, hogy 
sietve hajtson Tófalvára.

A szán tova siklott, egyideig néztem 
utána, s midőn eltűnt az éj setéiében, mély 
sóhaj tört keblemből elő.

És ott álltam a hóval boritolt pusztaság' 
ban, fé ig öltözetlenül; hallgatva, miként jaj 
got az orkán, mint ropognak a faágak és üvölt 
az éhes farkas-csorda.

Ekkor eszembe jutott a derék öreg Já­
nos, kinek becsületemre esküdtem meg, hogy 
reggelre visszatérek — börtönömbe.

Ez a gondolat erőt adott dermedt tagja­
imnak, s igyekeztem a városba jutni.

Mintegy másfél óráig gyalogoltam, már 
nem is voltam messzire a várostól, midőn Iá- 
baimmegtagadták a szolgálatot, szemeim el 
homál,osultak, fejemet sajátságos zsibbadás 
fogta el s összerogyva terültem el a hóban

Nem sokáig feküdhettem igy, midőn arczo 
mon kellemes melegséget éreztem.

Fel akartam nyitni szemeimet, de nem 
voltam képes; s mielőtt mozdulhattam volna 
észrevettem,hogy melettem mozog valami.

Nem tudtam elgondolni, hogy mi lehet 
az s tovább is mozdulatlanul maradtam, csak 
mikor arezomatforró nyelvével nyalni kéz 
dette, akkor tudtam meg, hog farkassal van 
dolgom.

Hazánk 8 a külföld.
— Halálos végű párbaj. Bécsból sür­

gönyzik, hogy Bolgár Ferencz szabadságolt 
állományú főhadnagy, a , Militár-Zeitung" 
szerkesztője és az „Egyetértés“ katonai dol­
gozó társa, a nálunk is közkézen forgó pár­
baj-kódex szerzője, pisztoly párbajt vívott 
Sehayer Hugó alezredessel, a vasúti ezred pa­
rancsnokával. a szigorú föltételekhez kötött 
párbaj az alezredesnek rögtönös h a 1 á- 

á v a 1 végződött. Az összeütközésre állítólag 
„Militär Zeitung" egy közléte szolgáitokul.

— Ifj. Ráday Gedeon grófnak, a honvé­
delmi miniszternek állapota tegnap óta is je­
lentékenyen javult. A beteg hogylétéról egész 
nap sokan tudakozódtak, de ágyához nem bo­
csátottak senkit. Klempa orvos bizonyosra 
veszi, hogy a miniszer egy hét múltán telje­
sen fölépül.

TÖRVÉNYSZÉK.
—- A budavári gyilkosság. A vizsgálat 

nem szünetel. Tóth Gerő biró újból kihall­
gatta Pitély Mihályt, a ki minden körülményre 
nézve őszinte s töredelmes vallomást tett, mely 
mindenben megerősíti Spanga vallomását. A 
rablóit pénzből ő csak 8 irtot kapott Spangá- 
tól. A pénztárcza ugyan nála, Pitélynél volt 
de Spanga mindjárt a menekülés után elkérte 
tőle. A kerepesi utón megolvasták a pénzt s 
a mint emlékszik, mintegy 640 frt volt a tár 
czában. Spanga vallomásából érdekesnek tart­
juk felemlíteni a következőket: Berecz több­
ször felszólitotta, hogy nyújtson neki segédke­
zet Mailáth kirablásához. Spanga eleinte vo 
nakodott beleegyezni, mondván : „Én most már 
tisztességes kenyér után akarok nézni." De 
Berecz addig ostromolta, mig nem ráállott. Pár 
nappal a gyilkosság előtt, Berecz felvezette 
Spangát abba a szobába, melyben a Wertheim- 
szekrény állott s a két gonosztevő a már előbb 
megkeritetl Wertheim szekrény kulcsokkal pró­
bálgatta a szekrényt felnyitni. Ez azonban 
sehogy sem akart sikerülni s Spanga egészen 
elkedvetlenkedve mondá: „Látod, hogy nem 
megy, jobb lesz, ha abban hagyjuk." A terv 
ezek szerint eleinte csak rablásra 
irányult s ez meg is kiséreltetett Berecz és 
Spanga által. Berecz azonban nem tágított 
Újból felkereste Spangát s rábeszélte, hogy 
rabolják ki az országbírót. Mikor Spanga 
már meghiúsult rablásra utalva, azt mondta 
hogy hiába volna a munka, mert a szekrényt 
ezután sem tudnák felnyitni, Berecz azt fe­
lelte : „Ha egyéb nem kerül, vedd el a tárczá- 
ját, abban is van elég pénz." Spanga végre 
beleegyezed s társul Pitélyt ajánlotta, a ki

Tudtam, hogy ha megmozdulok úgy vé­
gem van, s csendesen maradtam; mire a vad­
állat néhányszor körüljárt, szagolgatott és arczo- 
mat nyalta, — nagyot üvöltve ott hagyott.

Mintegy tíz perez múlva felkeltem, s va 
lóban ott látszottak a hóban a farkas láb 
nyomai.

Ismét megkísértettem tovább menni, 
mintegy egész órai gyaloglás utón átfázva, ki­
merültén érkeztem a városba, s ide a szállo­
dába jöttem

Az orvos kijelentette, hogy legfeljebb 
huszonnégy órát fogok még élni, s hogy bör­
tönőröm, a jó öreg, bajba ne jöjjön, — úgy 
hét óra felé majd visszatérek a fogházba.

Ez volt története az én szerelmemnek, 
melyért néhány óra múlva életemmel adózom.

Itt végződött a szenvedő elbeszélése 
Visszahanyatlott vánkosára, s már azt hivém 
megszűnt élni.

Rövid idő múlva felnyitotta szemeit, 
azt kérdezé: „van-e már hét óra ?

Igenlő választ nyervén, kért, hogy öltöz 
tessem fel, s kísérjem a fogházba.

Nem tehettem ellenvetést; fél óra múlva 
észrevétlenül visszatért börtönébe, hol az ijreg 
szolga már várt reá.

Csakhamar mély álomba merült, s én el 
hagyta. — Délben ismét meglátogattam, de 
még mindig aludt; s csak este felé ébredt 
fel.

Kérdezett, hogy megtörtént-e Margit es 
küvője? — mire „igeu“-nei feleltem.

Egy pillanatra rózsaszínű pir borította 
el arczát; kezemet megfogta, s édesen moso 
lyogva, dőlt hátra vánkosára.

Azt hivém, ismét elaludt; de egyszerre 
úgy éreztem, hogy keze mindig hidegebb lesz

Szivére tettem kezemet, de az megszűnt 
dobogni; már ekkor nem fájt neki semmi.

Heyder Ödön.
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Felelős szerkesztő : GÁSPÁR IMRE 
Kiadó tulajdonos : KUTAS! IMRE.

falragaszok, hirdetmények felvételére, továbbí­
tására, szolgálatot és mindennemű alkalmazást 
keresők elhelyezésére, átalában minden ez üzlet 
körébe vágó megbízások, szolgálatok és tudako­
zódások pontos és gyors teljesítésére.

A t. közönség pártfogását kérve tiszte 
lettel vagyok

Debreczen, május 12. 1883.
alázatos szolgája

Otrokocsl Végh János.

m

Debreczen, 1883. máj.

ÁRFOLYAM xtKESfÜfíWij
im

Bignió János
keményítő-gyárából

n.-hatvan utcza saját ház, 1093. sz. alatt.

NYILT-TERá)
Tisztelt közönség!

A „Debreczen“ czimü napilap május 23-ánJJmeg" 
jelent számában, Grünberger Adolf egy valótlanságoktól 
hemzsegő, személyemet sértő, s durva modorban, tel­
jesen Grünberger Adolfra valló nyilatkozatot tesz közzé. 
Annak kijelentésével, miszerint a személyemre mondott 
sértéseket e helyütt nem tárgyalom, és ezekért majd 
másutt számolok Griinbergerrel, a nyilatkozatnak az 
üzletből! hirtelen kilépésemet tárgyazó részére, követ­
kező felvilágosításokkal szolgálok — nem Griinberger- 
nek, kivel polémiába bocsátkozni távolról sem érde­
mes ! — hanem a nagyérdemű közönségnek.

Múltkori nyilatkozatomban, kötelességemnek is­
mertem a nagyérdemű közönséget, de különösen az 
évek őta összeköttetésben álló igen tisztelt vevőimet, 
minden ellenségeskedés nélkül, az üzletből! hirtelen 
kilépésem és annak okairól értesíteni. Most Grünberger 
bárdolatlan nyilatkozata késztet, hogy összes kezeim 
között levő eredeti bizonyítékaimmal 
erősítsem meg múltkori állításai- 
m a t. Hogy miért lépett ki Ungár Lajos ezégvezetó és 
tulajdonos az üzletből, igazolja ennek 1883. év február 
2-án kelt sajátkeztileg aláirott levele, mely szóról-szóra 
ezeket mondja: „Havonta az ottani kiadás 257 fit G7 
kr. Apósomnak (Grünberger Adolf) 50 és az árulás 

746 frt 67 kr, akkor barátom mire a bárom év le­
telik, sem Mandel J. ur (Katz Lajos kezese), birtoka, 
sem apósomnak (Grünberger Adolfnak) az üzletbe fek­
tetett pénzéből egy fillér sem marad! — A mit én 
nem fogok bevárni.“ — 1888. április 12 érői kelt s 
Ungár Lajos által aláirott levél pedig következőleg 
hangzik:

Katz ívnak, hogy érthetővé tegyem az. utóbbi 
levelem tartalmát, következőképen világosítom fel: 1 -szőr 
is nem kényszeríthet engem senki, hogy egy üzletnek 
társa és felelős főnöke legyek, a melyik magát ki nem 
fizeti, a mint az utóbbi hónapokban az árulás mutatja, 
még inkább veszteség van és ezen felül meg aztán mi­
ért ‘t talán azért, hogy Katz ur 60—70 irtot, Grilnber- 
ger ur 50 irtot havonként kivegyenek ? én meg egy 
krajezár érőt az üzletből nem élveztem, és minden 
teher rajtam fekszik, de ha én is kivennék havonta 
50—60 frtot, a mi engem épugy illetne, mint bárki 
mást, megadtuk volna nemcsak a be­
fektetett tökét, hanem még a faáll­
ványokat is megraktuk volna már 11 j 
év alatt, én a felmondásomhoz szigo­
rúan ragaszkodom és a leltározás 
után megszűntem annak az üzletnek társa lenni, én 
nem rendelhetek semmit, no hogy én még hónapok 
múlva is felelős legyek az ottani üzletért, ha kiárulást 
nem akarnak, azt nem bánom, leltár után 
mindenáron el akarok számolni, hogy azután Katz ur 
Grünberger ur vagy Katz ur vagy mással fogja az 
üzletet átvenni, nem tartozik reám, ez által nem megyek 
az időt nem vesztegethetem, ha Katz ur akar jöjjön át és 
beszéljen laposommal (Gürnberger Adoffal, hogy jövő­
re nézve mi a szándéka.) Ezek Ungár Lajos 
sajátkezű levelei melyeket hozzám 
Írott — Ezen levelek eléggé bizonyítják, 
állításaim igazságát, és elég okot szol­
gáltatlak arra, hogy igyekezzem ily üzlet­
ből a 1 ehető leghamarább menekülni. 
Végre az 500 írt állítólagos adósságra csak annyit fe­
lelek, a mint a fent közölt levél is igazolja, hogy én mint 
az üzlet társ és vezető, havonta 60 frtot
vettem ki a megélhetésre az üzlet pénztárából, a reám 
eső haszonélvezet fejében, ezzel szemben minden igye­
kezetemet szakismeretem és kiterjedt ösmeretségemet 
arra használtam fel, hogy az üzletet virágzásba 
hozzam.

De határozottan hazugságnak deklarálom azt, 
hogy én az üzletnek 600 forinttal adóssa maradtam 
volna. — Tessék velem bíróság elő szá­
molni és majd kitűnik akkor az i g az s ág, 
de persze akkor midőn a költség számlába uzsora ka­
mat, továbbá a nyakamba sózott és csak terhemre esett 
az üzletről fogalomról sem birö Grünberger Ignáczot 
(Grünberger Adolf ezég társ fia) 540 frt évi fizetést 
számított fel ellenemben, könnyű számlámat állítások 
szerint passivvá tenni

Hogy mily nemesen bántak el velem, (ki tulaj­
donkép az üzletet megteremté, mutatja az is, hogy én 
22 hó alatt 1294 frt vettem ki az üzlet pénztárából a 
n-kem jövő egyen haszonélvezet fejében és ezen ösz- 
szeg ellenében állítják ők, hogy 500 forintot nekem 
elengedtek.

A nagyérdemű közönség Ítéletére bízom mérle­
gelni azt, minő jutalék az egy ezégtárs és vezetőnek, 
midőn 60 frtot tesz ki a házi átlag.

Ennyit tartoztam a magam jó hirheve és be- 
csületlem megóvása czéijábói felhozni.

Még csak azt jegyzem meg, hogy Grünberger 
Adolf tisztességével mossakodni nincs szándékom, mert 
igaza van, az, a ki azzal akar mosakodni két zeresen 
szenyezné be magát.

Debreczen, 1883. május 26.
Kiváló tisztelettel,

_______  Katz Lajos.
*) E rovatban közlőitekért nem vállal felelős­

séget a S z c rk.

100 kilo 
frt J kr

Legfinomabb Crystal keményítő 26 —
„ Csipke „ 20 —
„ 25 és 50 deka pákát. 20 —

közép finom (Mouselon) .... 16 —
közönséges „ .... 12 — i
Ragasz finom vékony................ 45 —
Hajpor finomul darálva............. 28 —
Atnérikai faszeg....................... 28 —

Legkitűnőbb sziléziai koaks és bikkfa­
szén nagyraktára.

Kapható nagyban és kicsinyben.

HIRDETMÉNY 
ÓCSÁSZ. ÉS APOSTOLI KIRÁLYI FELSÉGÉNEK

1882. évi jul hó 2-ról kelt legfelső elhatározása folytán 
ezennel megindittatik a

X-ik magy. kir. államsorsjáték,
melynek tiszta jövedelme 

két-nyolezadrészben a magy. kir. vagyontalan h vatal- 
nokok özvegyei és árvái segélyezésére alakított alap, 
két nyolezadrészben a budapesti „Mária-intézet", két- 
nyolczadrészben a „pesti szegény gyermeakórház-egye- 
sület“. egy-nyokzadrészben a „fővárosi szeretetház“ s 
végre egy-nyolezadrészben az Újpesten építendő földmi- 

Ves képző intézet javára fog fordittatni.
E sorsjáték összes-, 5 331-ben megállapított nyereményei 

az alább következő játékterv szerint
210.000 frtra rugnak,éspedig:
1 főnyeremény 

1
2

70 000 írttal k x
20.000 „ lé 55.

i= 3*i-zyeuk 10.000 mal, 20.000 fn| í ? ;

3 nvuremt’-ny 
8

80 
220 

50( »<> ior». nver.

5.000 frt tál.1 .OOO „ 
500 r 100 „

5010 „

lű.OöO írV 8.000 r 
8.000 r 8.000 _ 11.000 r f»0.000 _

Ir F

A húzás visszavonhailanu! 1883. évi jun 12-én történik. 
Kgy sorsjegy Ara 2 írttal o é. van megállapítva.
Sorsjegyek kaphatók: a lottoigazgatóságnál Budapes­
ten (Pest, fővámbáz, félemelet), hová a megrendelések — 
habár csak egyes sorsjegyekre is — a mi gtelelő összeg­
nek postautalványnyal va'ó beküldése mellett intézhetők; 
valamennyi lotto-, só- és adóhivatalnál ; a legtöbb pos­
tahivatalnál, és minden városban és nevezetesebb hely­

ségben felállított egyéb sorsjegyáruló közegeknél 
Budapesten, 1883. ápriihó ÍF,-én.

Magyar kir. loitóigazgaáóság
FREYSEYSEN ÁDÁM,

m. k. p. ü minist, osztálytanácsos és lottóigazgató. 
(Utánnyomat nem dijaztatik.)

Kávé — Ttiea,
közvetlenül HAMBURGBÓL, posta utján, bér 
mentve, c.-omagolással, tiszta finom zamatu áruk 

5 kilós zsákokban utánvét melleit.
Rió finom, erős ..... frt 3.45 „
Santos, szapora, erős .... „ 3.60 kr
Cuba, ff. zöld, erős..................... „ 4.10 „
Ceylon, kékes zöld, erős . . . „ 5.— „
Arany Jáva, különös finom, szelíd „ f>.co „
Portorico, ízletes, zamatos . . „ 5.40 „
Gyöngy kávé igen finom ... „ 5 95 „
Jáva, nngyszemü, erős, igen finom „ 5 95 „ 
Menado, barna, finom .... „ 6.35 „
Jáva, I. a., nemesített .... „ 7 20 „
Afrikai gyöngy Mokka, valódi . „ 4 45 .
Arábiái Mokka, valódi nemesitett „ 7.20 „

Igen kedvelt, finom zamatu.
Stambuli kávé-vegyitek ... „ 4.70 „
Thea, kilónként Congo, ff. . . „ 2.30 „
Sauhung. ff.............................................. 3.50 „
Családi thea, különös finom . . „ 4.— „
Asztali rizs „ , pr. B kg. 1.40 „
Sago-gyöngy finom pr. 5 ki. . . 1.90 „ 

Árjegyzéket gyarmatáruk, szeszes italok 
és különleges czikkeK felett bérmentve küld

A B. Etlinger, Hamburgban. (8.

Malomtulajdonosoknak.

Közvetítő és tudakozó intézeti 
üzlet megnyitása.

Tisztelettel tudatom a nagyérdemű közön­
séggel, hogy a nagy czegléd utczán kereskedői 
üzletemmel egybekapcsolt helyiségemben. — 
közvetítő és tudakozó üzletet nyitottam 
meg, ajánlom közvetítésemet mindennemű 
adás vételek, csere, bérbeadási műveletekre,

Jurists Dufour-féle

selyem-sziták,
kitűnő

m'M. i j jí» ■-*-•
ruganyos

gummilapok,
legjobb

lapos csákányoks kalapácsok
jutányos áron kaphatók

GEITTNER és RAUSCH-nál
BUDAPEST,

Sugár-ut IS.

Tisztitó, simító- és sűrítő anyagog.



Kátrány festékeknek

M

= FRISS IDEI TÖLTÉSŰ ÁSVÁNYVIZEK g
Mohai Ágnes forrás Szolyvai, Gieshübli, Marienbadi, Seltersi, Luhi

Margit forrás stb.

gpy Saját tei'mésü cisztán kezelt

ÉRMELLÉKI és BAKATOR BOROK
egész és fél literes üvegekben.

Friss liptói (tátrai) túró, grói és ementháli sajtok.

Szabad, kátrány festékek,
gazdasági épületek, kerítések és egyéb a szabadban levő tárgyak 

bemázolására 10 kilogrammos bádog dobozokban

|y Firneiszban tűrt festékek "3PÍ
mindenféle színben és különbféle nagyságú bádog szeienczében a 

legjutányosabb árak mellett beszerezhetők

Rickl József Zelmos,
fűszeráru üzletében.

hiti

Alólirott tisztelettel ajánlom a n.é. gazdaközönséguek ujonan és dúsan felszerelt

Rickl József Zelmos fiiszerárú üzletében.

ne

Szliács-Alsó-Tátrafíired.
ti»

h<d jutányos urban kaphatók :
minden egyes, kettős éshár om barázdás ekék és e k e r fi­

sz e k, k a p á 11 ó k és töltögetök. Magtakarók, Hovard és Skót boronák 
soros és szórvavetőgépek, s z é n a g y fi j t ő k, szecska és répavá­
gók. tengeri morzsolok,csöves tengeri darálók (kis óriás.) Legújabb szerkezetű kön,iyü

Járgány cséplőgépek,
többféle szeleié- s Backerféle rosták üszögválasztó szerkezettel; 
Export rosták, konkoly és bü kkönyválasztók (Trieurok :) 
könnyen kezelhető ruhamangurló gépek, kerti fecskendők, borsajtók ; továbbá

Gőz cséplőgépekhez való részletek;
tengelyek, rézperselyek aczéldobsinek, faléczek, fapersely k, rueók, csavarok, du 
gattyu karikák (ko.benrige) kazáncsövek, cső zoritógépek, tüzelőrostélyok, stivó­
tömlők, malomteugelyek, aczélcsapok, m°ritö bádogok, rostaszövetek s egyéb gép­
részek. — Gépműhelyemet újabban is több segédgépekkel felszerelvén, minden­
féle gép éskazánkészitéseket,javításokat, vasesztergályos 
munkákat jutányos árak mellett gyorsan teljesittetek.

Messze ágazó gyári összeköttetéseimnél fogva kívánatra bármifé e gépek­
nek, vagy géprészeknek megrendelését, beszerzését és felállítását gyorsan és ju­
tányos áron eszközlöm.

Végül egy használt, de egészen jó karban levő kijavított

8 LOEREJÜ SHUTTLEWORTH-FÉLE GÖZCSÉPLÖGÉP
úgy szintén egy 8 ló erejű magános cséplőgép (gözmozdony nélkül) nálam jutányos áron eladó.

Borsányi Vili,tor-

ismerőseink és az érdekelt közönségnek van szerencsém tisztelettel tudo­
mására hozni, houy miután személyesen meggyőződtem a tavaly megnyitott és az 
idén uj építések által tetemesen megnagyobbitoit Alsö-Tátra-Tűred kitűnő berende­
zéséről es kedvező fekvéséről, mint klimatikus gyógyhely, vas-lápfűrdő és hidegviz- 
gydgyintózet, elhatároztam eddigi fürdöorvosi működésemet Szliácson, melyet 5 
éven keresztül folytattam, megszakítani és állandó lakásomat már az idei saisonra 
Alsó Tátrafüredre áttenni, hol mint a tu’ajdonos által szerződtetett rendes fürdőor­
vos fogok működni.

Tekintve Alsó Tátrafiired magas fekvését (940 m.) dús fenyvesek között, to­
vábbá vas-láptürdőjém-k és szánsavas vasas vizeinek természettani tulajdonságait, 
bátran ajánlhatom ezen újonnan megnyitott és kellő kényelemmel berendezett für­
dőt mind azon bántalmaknál, melyeknél vasas viz belső használata szénsavas fürdők 
és vas-lápfiirdök. végül hidegvizgyógymód javalva vannak, nevezetesen: vérsze­
génység, sápkór, különösen női betegségek, gyomor- és bólhurut, tüdőhurut, hátge- 
rincz idegbántalmak, izületi csuz és köszvóny, máj- és lépdaganatok, váltóláz után.

Bővebb felvilágosítással szívesen szolgálok, lakásrendeléseket is átve­
szek jun. l-ig Budapesten, kerep“si-ut 8. sz, azontúl Alsó-Tátrafüreden Sze- 
pesmegyében, u. p. Felka, dr. Pap Samu eddig szliácsi, ezeniul alsó-tátrafü- 
redi fürdőorvos.

gazdasági gépgyár és gépraktára Debrecenben, 
N.-Várad-utcza 2227 sz. saját ház.

«OMIOWK
isewEi

* a legjutányosabb árban ajánl GALL 

LAJOS Debreczenben, Hatvan-ut-

• cza 1518. sz.
Árjegyzékek kívánatra bérmentesen 

8 küldetnek.

í
unuMi

1536 sz. 883. k. s.

Árlejtési hirdetmény
Melylyel Ungvár város rendezett^ 

tanácsa részéről közhírré tétetik: hogy j 
a cs. kir. 66-ik gyalogezred kilenc.z szá 
zadának, és a magy. kir. 36-ik honvéd­
zászlóaljnak elhelyezése végett szüksé­
gelt laktanyáknak a városi képviselet 
által engedélyezett 67,321 frt 98 kr. 
költségvetési összeg értjéig Ungvárt a 
volt kincstári Csürtelken leendő felépi 
tése végett folyó 1883-ik évi június hó 
1-én délelőtt ÍO órakor a városháza ter­
mében írásbeli zárt ajánlata versesny 
tárgyalás fog tartatni, melyre a vállal 
kozni óhajtók oly figyelmeztetéssel hi­
vatnak meg, hogy ajánlataikat 5% bá­
natpénzzel ellátva az árlejtési határnap 
reggeli 9 órájáig, alulirt polgármester­
nek adják be, az árlejtési feltételeket és 
a műszaki munkálatokat pedig a városi 
főjegyzői hivatalnál a szokott hivatalos 
órákban megtekinthetik.

Kelt Ungvárt, 1883 május 19 én.
Lehoczky Béla, Kovács István,

polgármester. főjegyző.

HÖLGYEKNEK
kik a homlok fölött ritka hajjal 
bírnak, vagy azoknak, kik a haj- 
sütés kellemetlenségétől magu­
kat megkímélni kívánják, aján­
lom a párisi minták után, általam 
javított, elegáns és minden 
arezot csinosító

homlok frizurákat.
Ajánlomovtábbá úgy a trieszti, valamint más kiáll! 

tusoknál is a legnagyobb elismeréssel kitüntetett leg 
finomabb minőségű

.................................. .. . valamint
úri es női parókáimat mindennemű

r hajmunkakat
HAJFONATOK :

GO—80 ctm. hosszú hajfouat , . , . 1—3 frtig.
60—80 ctm. „ hajf. egyforma hosszú hajh. 3—6 „

80—100 cm. felüli iiajfon. különlegességek G—20 „
Női álhaj................................................ f 2. 0 6 .,

tzvhomlokhalok,:™^
DANKOVSZKY ISTVÁN es

V. JózSérÁ sz.BUDAI’ESTEN V..Ferencz- J‘tér 3.

Pőstyén
iszap-fürdő Nyitravármegyében, az osztr. magy.; 
államvssut társulat vágvölgyi vonalának állo­
mása. — Budapest vagy Bécsből (Pozsonyon át)

7 óra alatt érhető el.
Fürdő-idény kezdete május hó l én.

A pöstyéni kéntartalmú iszap-fürdő hőfoka
52° R.

Az iszap alkalmazását helybeli bajoknál, a 
leggyengébb beteg is sikerrel használhatja.

A világ leghatásosabb fürdője a következő 
bajoknál: köszvény, csuz, n vezetesen id. Ízület 
csuznál, hüdés és idegbántalmaknál, görvély kór­
nál, mindennemű csontbántalmak és következ­
ményeinél, csonttörések, id. csonthártya lob, 
csontelhalás, csontszunál, bujakór és követkéz 
ménjeinél, bőrbajok, nyakhártya hurutos bán- 
talmainál; mint ivó gyógymód: lép, májbajok, id. 
húgyhólyag hurutnál

A massags gyógymód, a villanyosság al­
kalmazása. j

Kényelmes lakások, felséges ellátás, 
gyönyörű park, nyári színház, hangversenyek, ! 
bálok, tombola, kirándnlások, kitűnő nemzeti; 
zenekarról stb. stb. gondoskodva van.

Bővebb felvilágosítást ad s lakások meg­
rendelését szívesen eszközli

Dr. Fodor Kálmán.
megyei-, járás-,fiirdö-kórházi és fürdő-orvos

Pöstyén N i t.rn) ;

RANSOMES. HEAD ES JEFFERIES
F ti V fí Y X ti K t, VI

GFLOSSMAInTN j. fi

BUDAPESTEN.

ELSŐ MAGYAR GAZDASÁGI GÉPGYÁRA
BUDAPESTEN.

Szives megkeresésért vagy gyártelepünk meglátogatására tisztelettel felkóretik.

Nyújtsuk a szerencsinek jobbunkat!

500,000 márka
főnyereményt Ígér kedvező esetben a legújabb ham 
burgi nagy pénzsorsjáték, mely a magas kormán- 
által jóváhagyatott és biztosíttatott.

Eme újabb játék-tervezet előnyös berende­
zése abban áll, hogy rövid pár hó lefolyása alatt 

sorsolásban 46,600 nyereménynek kell bizton 
történni, ezek között vannak főnyeremények esety 
leges 00,000 r, márka illetőleg

1 nyerem, á m. 300,000 21 nyerem, á m. 10000
1 nyerem, á m. 200,000 6 nyerem, á m. 6000
2 nyerem, á m. 100,000 106 nyerem, á m. 3000
1 nyerem, á m. 90,000 22S nyerem, á m. 2000
1 nyerem á m. 80,000 6 nyerem, á m. 1ŐO O
1 nyerem, á m. 70,000 515 nyerem á m. 1000
1 nyerem, á in. 60,000 869 nyerem, á m 500
2 nyerem, á m. 50,000 26,830 nyer. á m. 145
1 nyerem, á m. 40,000 összesen
1 nyerem, á m. 30,000 17,965 nyeremény á m.200
8 nyerem, á m. 15,000 150, 124, 100, 94, 67, 40,

20.
Ezen nyereményekből az első osztályban 4000 

sorsoltatik ki 157,OtO m. összegben. Az 1. osztály 
főnyereménye 50.000 mt. tesz s a 2 ikban 60 000, 
a 3-ikban 70.000, a 4-ikben 80,000, az 5-ikben 
90,000. a 6 ikban 100 000, a 7-ikben azonban eset 
leg 500,000, illetőleg 300,000, 900,000 sat. már­
kára emelkedik. — A nyeremény-húzások tervszerii- 
leg hivatalosan vannak megállapítva — Ezen nagy, 
a. állam által biztosított pénz sorsjáték legközelebbi 
nyereményhuzásához
1 egész eredeti sorsjegy csak 6 m. vagy 3.50 krto.é 
1 fél „ ,, „ 3 m. „ 1.75 kr o. é.
Inegyed ., ,, „ I1/, m. „ 90 kr o. é.

Mindennemű megbízások, a pénz beküldése, 
postaútoni fizetés vagy az összeg utánvétele mellett 
rögtön a leggzndosabban teliesittetnek, mindenki 
az állam czimerév :1 ellátott eredeti sorsjegyet tőlünk 
saját kezeibe kapja.

A megrendelésekhez a szükséges hivatalos 
tervezetek ingyen mellékeltetnek, melyekből úgy a 
nyeremények beosztása az illető OiZtályckra, mint 
szintén az illető betétek is megláthatók és minden 
búzás után érdekelt feleinknek felhívás nélkül meg­
küldjük a hivatalos huzási lajstromot. Kívánatra a 
hivatalos tervet előre megküldjük megtekintés vé­
gett bérmentve és készek vagyunk nem tetszés ese­
tében a sorsjegyet az összegnek visszafizetése mel­
lett húzás előtt visszavenni.
A kifizetések tervszerűen pontosan s az állam jót­

állása mellett történnek. 
Csoportozatunk mindig a szerencse kegyeltje 

volt és érdekelt feleinknek gyakran a legnagyobb 
nyereményeket fizettünk ki, többek között 250 000, 
100.000, 80.000 60.000, 40 000 stb. márkával

Egy ily, a legszolidabb alapokra fektetett vál­
lalatnál előreláthatólag mindenütt a legélénkebb 
részvétre lehet bizton számítani s kérjük ennélfogva, 
hogy minden megrendelést teljesrhessünk, a meg 
rendelések t már is minél előbb, de mindenesetre 
f. é május 31-ike előtt egyenesen hozzánk beküldeni

KAUFMANN és SIMON
bank és váltó-üzlete Hamburgban.

Utóirat. Ezennel köszönctünket nyilvánítjuk az 
eddigi megajándékozott bizalomért, s midőn eme 
njabbi sorsjáték kezdetével a részvételre felhívnék, 
ezentúl is igyekezni fogunk, állandóan pontos és 
lelkiismeretes" kiszolgáltatás által igen tisztelt érde­
kelt feleink teljes megelégedését kiérdemelni

A (enebbiek.

Megvétel végett
kerestetik Bihar vagy Bor­
sod — avagy Hevesmegyé- 
ben fekvő 2400—3000 hol­
dig terjedő jóminőségü íöld- 

I birtok. írásbeli ajánlatok 
tisztelettel alulírotthoz be­
küldetni kéretnek.

Ádámsz Arnold.
rózsatőr 16. sz. a.

1883.
Klőllzeh'wi J

Helyben é* pm 1

F.gj évre .
Fél évre . .
Negyed érre

Egyet tzotM
A lap szellemi részi 
den köeleniény fiipie 
fiát földszint, a stl 

bérmentve ki'.J

Előfizethetni 
tblegdi k .
CSÁTHY KAKI 
kereskedésében é- I 
talhau KUTAS1 11
nyomdájában s a pl

ntjiul

A mj 
(X y.

volt áthatva]
Irányi Háj 
tézett. a mull 
tály érdekébe 
napra ismét 
dés, mely táj 
ban s egyi i 
többi nagyfej 
len kérdések 
Irányi Danié] 
a munkás os 
mesterek mai 
munkások a? 
véres verejték] 
kül a tulnjdo 
s mely nélk] 
önálló iparos] 
sitva nem voi 

A munl 
zött inég inai 
léteznek. A 
társulási szefl 
sem volt kél 
mely oly sok 
genkedést, ml 
inas korában 
irányában. Ezl 
Ián még szánj 
addig, inig 
munkás kérdői 
oldást találati 
ban ha ken 
egyrészt társ 
fogásokban, 
a visszás né] 
családnál tali 
nyeiukben, mj 
ósdi intézmél 
újabban pedia 
rendszabály k él 
igen fontos ül 
használni volt] 
az 1872-ik 
nagyon is un] 
tóttá a műnk] 
lapotnál ez 
remtett, meri 
túlkapásoknál 
botra juttatta 
tevő részét.

Minden 
Csak a szál 
népek jólétei 
gondolat szak 
zeteket a 
lenyűgözve t| 
maradványa 
ugyan, de 
grasszálni s 
len versenyzl 
kézmiiiparun 
hazánkban ej 
ezerek remélj 
ez az ipa r 

De már] 
mint kellett] 
munkások bel 
ben, vettük 
jául. S a 
érintett : a í 
tapasztalható
a komoly ag 
Az ipartör vei 
munkabér n 
zása is népi 
lom a telje 
méltányoltál 
bíró munka 
tárral — 
is, de későb 
fog törni a 
aztán — mi 
rülmények 
sulin sokott 
tikus eszmék] 

Ne kivá 
log; foglalt

Debreczen, 1883. Nyomatott kiadótulajdoios KUTASI IMRE ktayvmyomdájábuu


